



# PATRIA

La camisa azul es un hábito, no un disfraz.



DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

GRANADA, VIERNES 16 SEPTIEMBRE 1938

III AÑO TRIUNFAL

## LA ENTREVISTA HITLER-CHAMBERLAIN

### La Aviación Nacional bombardea el aeródromo de Prat de Llobregat y los puertos de Sagunto, Palamós y Barcelona

#### Dos aviones rojos derribados por nuestros antiaéreos

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

Sin novedad digna de mención en los frentes de los Ejércitos.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—Además de los dos aviones rojos derribados el día 13, que se hicieron constar en el parte fueron derribados dos más tipo «Curtiss» por una de nuestras baterías antiaéreas.

En la noche del 13 al 14 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Sagunto y el aeródromo de Prat de Llobregat, en el que se logró alcanzar varios edificios y un depósito de municiones que fue incendiado.

Ayer se bombardearon con gran éxito los objetivos milita-

### Después de un cambio de impresiones sobre la situación actual, el primer ministro inglés regresó a Londres para consultar con su Gabinete

#### Dentro de unos días, tendrán ambos estadistas una segunda conversación

#### SATISFACCION DE VON RIBBENTROP

Munich, 15.—El ministro de Negocios Extranjeros del Reich hizo las siguientes declaraciones al corresponsal de «Daily Mail»: «Como ministro de Negocios Extranjeros del Reich puedo asegurar a usted la profunda satisfacción que experimenté al conocer la decisión de Neville Chamberlain de visitar a Hitler. Deseo que una entrevista personal como la que van a realizar estos dos jefes de Estado pueda

res de los puertos de Palamós y Barcelona.

Salamanca, 15 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

llevar a una solución del problema de Checoslovaquia y ser de gran importancia para las relaciones entre los dos países.»

#### LAS VICTIMAS DE LOS INCIDENTES

Praga 15.—Desde ayer el número total de muertos ocurridos en los incidentes se eleva a 20, de ellos nueve sudetes. Los heridos fueron 75.

Varios jefes sudetes han sido detenidos y serán juzgados con arreglo a las leyes extraordinarias, actualmente en vigor.

#### BUENA IMPRESION EN LOS DOMINIOS

Londres, 15.—La noticia del viaje de Chamberlain ha provocado gran satisfacción en los medios británicos.

La Agencia Reuter comunica desde la ciudad de El Cabo, que

la noticia ha sido recibida en los círculos del Africa del Sur con la mayor alegría.

Del Canadá se reciben noticias semejante que hacen concebir ahora grandes esperanzas.

El presidente del Consejo de ministros y en general toda la población del Canadá aprueban el paso dado por Chamberlain, estableciendo un contacto directo y personal con Hitler es el mejor medio para despejar el ambiente de tirantez que desde hace tiempo pesa sobre Europa.

#### EN PRAGA ESTAN INQUIETOS

Londres, 15.—De Nueva Zelanda y Australia llegan noticias a la capital inglesa que expresan haber sido acogida con gran simpatía la iniciativa de Chamberlain de dirigirse a Berchtesgaden.

Por el contrario comunica la Agencia Reuter desde Praga que en aquella ciudad ha sido acogida con desconfianza e inquietud el paso dado por Chamberlain.

#### SALIO CHAMBERLAIN CUANDO LLEGABA EL REY

Londres, 15.—Chamberlain salió de su residencia en el momento preciso en que el Rey llegaba a la estación, procedente de Balmoral.

Chamberlain realiza su viaje consciente de que merece la aprobación general de todos los Dominios.

#### LLEGA CHAMBERLAIN A MUNICH Y SALE PARA BERCHTESGADEN

Munich, 15.—El avión especial que conducía a Mr. Chamberlain ha llegado a las 12'35 al aeródromo de Munich.

El primer ministro británico era esperado en el citado aeropuerto por Mr. Neville Henderson, embajador de Gran Bretaña en Berlín; von Ribbentrop, ministro de Negocios Extranjeros del Reich; el embajador alemán en Londres y un alto funcionario de la Wilhelmstrasse.

Igualmente se encontraba en el aeródromo el cónsul general de la Gran Bretaña en Munich. El aterrizaje se hizo en perfectas condiciones, encontrándose

## El partido sudete pide la anexión de su territorio al Reich

### La situación en Checoslovaquia es gravísima, habiendo resultado hoy muchas víctimas

#### Ha llegado numeroso material de guerra ruso

#### LOS SUDETES QUIEREN SEPARARSE DE CHECOSLOVAQUIA

Londres, 15.—El partido sudete alemán publicó hoy un comunicado pidiendo la separación de Checoslovaquia de las regiones sudetes y su inmediata anexión al Reich.

Añade el comunicado que los checos les han hecho sentir una tiranía solo comparable a la que ejercen los bolcheviques en España; y ellos quieren vivir en régimen de paz y justicia.

Este comunicado lo han radiado todas las emisoras alemanas.

#### PARA DEFENDERSE DE LAS AGRESIONES CHECAS

Londres 15.—Comunican de

Praga que en reunión celebrada por los líderes sudetes, éstos, ante la gravedad de la situación, acordaron conceder a sus compatriotas el derecho a defenderse por sí mismos contra las agresiones checas.

#### HAN LLEGADO A CHECOSLOVAQUIA TECNICOS RUSOS PARA MONTAR CIEN AVIONES

Paris 15.—Mientras en las cillerías europeas se busca la paz y al par todos los prohombres por su parte para arbitrar una solución el Gobierno de Praga añado de Moscú se obstina en agravar la situación. Las úl-

timas noticias recibidas así lo confirman.

A algunas poblaciones checas han llegado técnicos bolcheviques rusos para el montaje de un centenar de aparatos.

Además acaban de pasar la frontera piezas de artillería modernísimas y gran cantidad de ametralladoras.

Con todos estos antecedentes, nada tiene de extraño que los acontecimientos se precipiten en el territorio de los sudetes.

La población alemana se defiende como puede, pero hoy las agresiones rojas han llegado al col-

(Pasa a la página 3)

mu y satisfecho Mr. Chamberlain del primer viaje que había realizado en avión.

El aeródromo, en cuyos mástil ondeaban dos grandes banderas británicas, estaba ocupado por una gran multitud que hizo objeto de una gran ovación a Mr. Chamberlain al descender del avión. El primer ministro británico estrechó la mano a Mr. Henderson que hizo las presentaciones protocolarias, comenzando por von Ribbentrop.

Las aclamaciones de la multitud se redoblaron al subir Mr. Chamberlain al automóvil que debía conducir a la estación. El magnífico automóvil llevaba al volante un miembro de la S.S. en uniforme de gala, mientras que el oficial de la misma S.S. tomaba asiento con Mr. Chamberlain.

A llegar a la estación ya se encontraba formado el tren que debía conducir al primer ministro inglés a Berchtesgaden donde se habían tomado las medidas necesarias para que Mr. Chamberlain descansara.

En el mismo tren que marchaba el jefe de la Oficina Nacional de Prensa y el intérprete del Canciller Hitler.

**VUELVE EL OPTIMISMO A LA OPINION**

Berlín, 15.—La noticia de la visita de Chamberlain a Alemania ha causado gran impresión en el Reich.

Todos los periódicos de la mañana han agotado las ediciones de la mañana y en las conversaciones se comenta continuamente este gran éxito personal de Hitler.

La opinión ha vuelto otra vez a ser optimista y se cree que con estas conversaciones se saldrá de la delicadísima situación que se encontraba la paz mundial.

Los medios oficiales del Reich se muestran reservados y no quieren hacer ningún pronóstico.

**DETALLES DEL VIAJE DEL PRIMER MINISTRO BRITANICO**

Munich, 15.—Mr. Neville Chamberlain se encuentra ahora en Berchtesgaden entrevistándose con Hitler para buscar una solución pacífica al problema sudeta. El primer ministro británico llegó a la casa de Hitler poco antes de las cinco siendo recibido en la escalinata por el mismo Canciller.

Mr. Chamberlain salió esta ma-

ñana de Londres, acompañado de los técnicos del Foreign Office, siendo esta la primera vez que viajaba en avión. Una enorme multitud ovacionó a Mr. Chamberlain a su llegada al aeródromo lo mismo que al subir al avión, después de haberse despedido de lord Halifax y del encargado de Negocios del Reich en Londres.

Pocos momentos antes, el primer ministro declaró que marchaba a entrevistarse con Hitler, porque creía que en estas conversaciones directas podía ser salvada la paz. Con este viaje proseguía su política, eminentemente pacifista.

A las 12:20 el avión de Mr. Chamberlain aterrizó en Munich. Una inmensa multitud situada en los alrededores del aeródromo y al largo de la carretera de la estación hizo objeto al político inglés de entusiastas ovaciones.

Mr. Chamberlain, acompañado de von Ribbentrop montó en el tren especial que, a escasa velocidad para permitirle el descanso después del viaje en avión, se dirigió a Berchtesgaden. Aquí la muchedumbre lo ovacionó nuevamente y después de pasar por el hotel donde se hospedada se dirigió a la casa de Hitler donde fue recibido por el Führer, que lo invitó a tomar el té.

**LOS DOS ESTADISTAS, FRENTE A FRENTE**

París 15.—En estos momentos Mr. Chamberlain y el Führer se encuentran frente a frente. La noticia de esta entrevista fue acogida con entusiasmo en Inglaterra emoció en Alemania y estuvo defacación en Norteamérica.

En Francia, una idea tan noble como la del primer ministro inglés ha sido acogida con entusiasmo y satisfacción. Toda la opinión pública ha experimentado un gran alivio que ha podido apreciarse visiblemente. Cualquiera que sean los riesgos de la entrevista, cualesquiera que sean las concesiones que deban hacerse, con el consiguiente aumento de prestigio del Reich el viaje de Mr. Chamberlain ha sido muy bien acogido, porque puede salvar la paz, que es lo principal.

Entre los indicios favorables hay que señalar la entrevista que von Ribbentrop concedió esta mañana al periodista inglés Ward Price. El ministro alemán declaró que estaba convencido de que de la entrevista de Chamberlain

con Hitler saldrán resueltos gran número de problemas. Su deseo de siempre de ver reunidos a estos dos estadistas se ha visto por fin realizado.

**LOS PRELIMINARES DE LA ENTREVISTA**

Berchtesgaden, 15.—El Führer pasó la mañana y hoy en su despacho de trabajo preparando el material que había de servir de base para su entrevista con Chamberlain y haciendo una recopilación de documentos y testimonios acreditativos de las injusticias cometidas en Checoslovaquia con los sudetas alemanes.

**CHAMBERLAIN, TAMBIEN AL HABLA CON MUSSOLINI Y DALADIER**

Berlín 15.—En los centros políticos se afirma que la gestión de Mr. Chamberlain no se limitará a la entrevista con el Canciller alemán, sino que el primer ministro inglés se pondrá también al habla con Mussolini y Daladier para dejar bien aclarada la situación y llegar a una solución pacífica.

**LA LLEGADA DE CHAMBERLAIN A BERCHTESGADEN**

Berchtesgaden, 15.—A las cuatro de la tarde fué la llegada a esta ciudad del primer ministro inglés, acompañado del ministro de Negocios Extranjeros von Ribbentrop, el embajador de la Gran Bretaña en Berlín y el de Alemania en Londres, el subsecretario de Negocios Extranjeros y los altos funcionarios del Foreign Office.

El interior de la estación se hallaba engalanado.

Chamberlain fué recibido por el subsecretario de Estado y otras personalidades que le acompañaron hasta el Gran Hotel.

En el trayecto de la estación hasta éste, se situó una gran muchedumbre, formando las multitudes.

Chamberlain ocupa todo el primer piso del Gran Hotel y en el resto se alojan von Ribbentrop, los acompañantes del jefe del Gobierno británico y los delegados especiales de la prensa inglesa y americana.

**LLEGADA DE CHAMBERLAIN A LA RESIDENCIA DEL FUHRER**

Berchtesgaden, 15.—Chamberlain ha llegado a la residencia

del Führer a las cuatro y cincuenta y cinco minutos de la tarde.

Hitler le esperaba en uno de los descansos de la escalera, descubierto y vistiendo el uniforme de las secciones de Asalto pantalón negro y guerrera marrón.

Una compañía rindió honores a Chamberlain.

Al entrar éste, Hitler se dirigió a su encuentro, dándose ambos personajes un fuerte apretón de manos.

El jefe del Gobierno inglés penetró en la residencia del Führer acompañado del jefe del protocolo alemán y del primer ayudante de Hitler.

**EL COMUNICADO OFICIAL SOBRE LA ENTREVISTA**

Berchtesgaden 15.—La entrevista entre Hitler y Chamberlain no comenzó hasta después de las diecisiete horas, efectuándose en el salón principal de la residencia del Führer.

A las veinte diez horas concluyó esta primer conversación entre los dos hombres de Estado y a las veintiuna treinta se facilitó a la prensa un comunicado oficial, que decía:

«El Führer-Canciller ha celebrado hoy una conversación con el primer ministro Chamberlain, con quien ha tenido un cambio de impresiones sobre la situación actual.»

El primer ministro regresó a Londres para consultar con su Gabinete.

Dentro de unos días tendrá lugar una nueva conferencia.»

**LA ENTREVISTA ENTRE HITLER Y CHAMBERLAIN**

Berchtesgaden, 15.—En uno de los salones de la casa de Hitler, Chamberlain fué obsequiado con un té, al que asistieron todas las personalidades ya mencionadas.

Después el Canciller alemán y Mr. Chamberlain pasaron a otra estancia reservada dando comienzo a su anunciada entrevista a la que asistió también el ministro de Negocios Extranjeros alemán, von Ribbentrop.

El Gran Hotel está atestado de periodistas, entre los que figuran enviados especiales de las Agencias más importantes y los redac-

(Continúa en la página 3)



Rogad a Dios en caridad por el alma de

**Don Fernando García Ruiz**

Alférez de Infantería, falangista, muerto por Dios y por la Patria en el frente de combate

**R. I. P.**

Sus padres, don Fernando García Santos y doña María de la Gloria Ruiz González; hermanos, Maravilla y Ricardo; tíos, primos y demás parientes al participar tan sensible pérdida

*RUEGAN a sus amistades asistir al sepelio, que tendrá lugar el día de hoy a las seis de la tarde, en el Cementerio Municipal.*

Granada 13 de Septiembre de 1938



SEGUNDO ANIVERSARIO

**Don Alfredo Velasco Sotillo**

que murió en la madrugada del día 18 al 19 de Sept. de 1936

**R. I. P.**

*El Jubileo y Misas que se celebren en las Esclavas del Sagrado Corazón, el día 17, así como todas las misas que se celebren el día 19 en los RR. PP. Agustinos (Hospitalicos), y en la Basílica de San Juan de Dios a las siete y media, ocho, ocho y media y nueve y media de dicho día 19, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma a devoción de su vida e hijos.*

Granada 16 de Septiembre de 1938

## Editorial

## UN AVION SOBRE EUROPA

**C**ODA la atención del mundo estuvo concentrada durante el día de ayer, en el resultado de la emocionante entrevista solicitada por Mister Chamberlain, del Führer de la Nueva Alemania.

Había hecho crisis, súbitamente, un sistema secular de fórmulas diplomáticas al eco de los gritos claros y enérgicos de los nuevos directores de la vieja ciencia. Inglaterra, aletargada por el silencio de las alfombras tendidas a lo largo de los salones de sus Cancillerías, el humo cargado de opio de sus cigarrillos, y la postura cómoda de su Imperio bien asentado sobre todos los mares y las esquinas de la tierra, miraba enardecido una ceja, sobre su monóculo turístico y despreocupado, con cierto aire de curiosidad no exenta de un vago sobresalto a estos pueblos ajados y vetustos de Europa que se habían remozado las entrañas y parlan de nuevo con dolor y con gozo, símbolos y legiones de juventudes enardecidas para la reconquista de la Historia.

El fuego iniciado a la sombra de los montes sudetes y la claridad pasmosa y vibrante de las palabras de Adolfo Hitler le sacaron de pronto de su sueño. Era necesario evitar el incendio.

Chamberlain, el viejo, y sensato Presidente del Consejo del Consejo de Ministros inglés, ha saltado sobre la Europa de los prejuicios y de las enredadas, en un salto maravilloso e imprevisto, que tiene toda la gracia, la intrepidez y la elegancia de los movimientos de un joven fascista. Berchtesgaden, sembrada de banderas abiertas, y desplegadas a todos los vientos de la concordia y de la paz, lo ha recibido entre sus brazos.

Los dos hombres distintos y eminentes de la hora crítica del mundo, se han visto frente a frente. Los dos grandes pueblos han hablado, en la intimidad y sin careta. Y han hablado alentados por el mismo espíritu de paz y de justicia. La paz y la justicia que todo el mundo anhela. Todo el mundo menos ese diablo fatídico y agorero de Dimitroff que desde su caverna de Ginebra, azuza las vientos de la tempestad, y del crimen, con toda la fuerza de sus pulmones, para que pueblen las rojas nubes donde se esconde el rayo de la guerra, el cielo recién lavado por las alas del avión inglés.

## Los checos emplean contra la multitud bombas de mano

(Viene de la página 1)

m con el empleo de tanques, artillería y ametralladoras

### EL ESTADO DE SITIO

Londres, 15.—El Gobierno de Praga ha declarado hoy el estado de sitio en cuatro distritos más. Con esto suman quince los distritos sudetes donde se ha aplicado esta medida.

### GRAVES SUCESOS EN EL TERRITORIO SEPTENTRIONAL

París, 15.—Dicen de Praga que un sargento checo disparó contra la multitud, resultando varios heridos.

En toda la zona sudete la situación es muy grave.

En las primeras horas de hoy un policía gubernamental disparó contra un alemán, hiriéndolo gravemente.

La situación se ha ido agudizando de tal forma, que en las primeras horas de esta noche no es posible calcular el número de muertos y heridos porque los corresponsales extranjeros no pueden obtener estadística alguna debido a la estrechísima censura impuesta por Bennes.

A las diecisiete horas estalló en las poblaciones sudetes la huelga general como protesta contra las monstruosas agresiones de los checos.

La paralización se ha extendido por completo en toda Bohemia septentrional.

La situación de los sudetes se puede considerar como desesperada. Ellos intentan defenderse a todo trance, pero los soldados, policías y paisanos armados hacen uso de bombas de mano para disolver a los grupos, cuando no emplean la artillería, causando numerosas víctimas.

Para impedir el auxilio de unas poblaciones a otras la policía ha minado las carreteras y puentes.

También han sido minados los edificios que pertenecen a los sudetes.

En Eger la casa del partido sudete ha sido derribada a cañonazos y siguiendo las instrucciones del Gobierno, se detuvo a todos los directivos alemanes.

En Mariembadt las tropas checas hicieron uso de bombas de gases lacrimógenos contra los sudetes.

En otras poblaciones miles de hombres armados ametralla a la multitud, dispersándola en todas direcciones.

### EL PARO GENERAL

Praga, 15.—Por la declaración de huelga general en la zona sur, ha cesado el trabajo en las fábricas.

## LA ENTREVISTA HITLER-CHAMBERLAIN

(Viene de la página 2)

tores jefes y corresponsales de muchos periódicos extranjeros  
**CONCLUYE LA CONVERSACION**

Berchtesgaden, 15.—Mr. Chamberlain ha salido de la residencia de Hitler a las ocho de la noche, dirigiéndose al hotel donde se hospeda.

En el curso de la entrevista ha tenido lugar un amplio cambio de impresiones.

Chamberlain saldrá mañana para Inglaterra para deliberar con el Gobierno acerca del resultado de sus gestiones y dentro de unos días volverá a celebrar una nueva entrevista con el Führer.

### BUENA IMPRESION EN EL VATICANO

Ciudad del Vaticano, 15.—Se ha hecho público un comunicado en el que se hace constar que la iniciativa de Chamberlain ha producido en el Vaticano la mejor impresión.

### EL PARLAMENTO INGLES

Londres, 15.—El Parlamento se reunirá en seguida que regrese de su viaje Mr. Chamberlain para escuchar la exposición que este haga relacionada con la misión que le ha llevado a Alemania.

### LAS CONFERENCIAS ENTRE HITLER Y CHAMBERLAIN DURARAN HASTA EL SABADO

Londres, 15.—El corresponsal diplomático de la «Pres» Association dice que es imposible por ahora calcular cuánto tiempo durarán las conversaciones entre Chamberlain y Hitler mas es natural que, por lo menos, éstas no terminarán hasta el sábado.

Los dos hombres de Estado conferenciarán sobre diversos pro-

blemas que se refieren exclusivamente a Checoslovaquia.

### LOS COMUNISTAS CONTRARIADOS

París, 15.—El partido comunista ha publicado una nota condenando la entrevista celebrada por Hitler y Chamberlain.

Al propio tiempo dirige ataques contra Daladier y Bonnet.

### IMPRESION EN LA PRENSA FRANCESA

París, 15.—Toda la prensa de la mañana se muestra grandemente impresionada por la noticia del viaje de Chamberlain.

Los periódicos hacen constar que la entrevista entre el estadista inglés y el Führer es de extraordinaria importancia para la paz de Europa y que es digna de admirar la adición enérgica del primer ministro inglés.

En la historia de Inglaterra esta medida no tiene precedentes y es justísima por la situación extraordinaria del momento.

«Le Petit Parisien» dice que Chamberlain se decidió a celebrar esta entrevista personal por que la situación es muy precaria.

La tarea de lord Runciman es casi irrealizable. Una mediación local sudete, tampoco tiene muchas posibilidades de éxito. Es necesario un nuevo proceso.

En un caso tan grave puede dar mejor resultado una entrevista personal y una participación de Francia en estas negociaciones harían de la entrevista una conferencia de potencias.

El periódico piensa que el problema checo puede ser resuelto por medio de una milicia neutral como lo ocurrido en el Sarre.

Entonces los sudetes podrán decidir sobre su suerte.

Si Hitler y Chamberlain llegan a un entendimiento será apartado un grave peligro del suelo de Europa.

### APASIONANTE INTERES EN LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York 15.—Los Estados Unidos siguen con apasionante interés la grave crisis europea.

En Nueva York los periódicos anuncian con titulares enormes el viaje de Chamberlain, los conflictos entre checos y sudetes y el peligro de una guerra inminente. Los periódicos son arrebatados a los vendedores por la multitud excitada.

El Departamento de Estado de Washington es un continuo desfile de diplomáticos, que vienen a traer noticias de sus respectivos gobiernos y a solicitar aclaraciones sobre la actitud de los Estados Unidos en caso de conflagración.

El diario «Dayli Mail» afirma que los Estados Unidos pueden y deben permanecer neutrales y se tiene la oportunidad de unión de los sudetes con Alemania.

### Casa amplia con jardín o carmen

ciudad o alrededores, se desea; interesa desde 15 Septiembre o inmediatamente. Dirigirse Teléfono 2261 desde 3 tarde

### ¡Atención!

El quiosco de periódicos de la Plaza del Carmen se traslada, la venta, al lado de las Oficinas de la luz eléctrica y a espaldas del Café Royal.

## Los cultos a Nuestra Patrona comenzaron ayer con extraordinaria solemnidad

Ayer comenzaron en la Basílica de Nuestra Patrona, los solemnísimos cultos que la muy antigua, Real e Ilustre Hermandad de Nuestra Señora María Santísima de las Angustias consagra anualmente a su Excelsa Patrona. Cultos para visitar y honrar en su trono de Misericordia a nuestra adorada y poderosa Madre, para elevar los clamores de sus hijos y juntar con ellos sus lágrimas en la angustiada pena en que nos encontramos.

Y entre las infinitas amarguras de la guerra, en que vemos caer a los mejores, henchidos de gloria, se alivian las penas ante la poderosa sensación de resignación y amor, al ver que los seres que perdemos son por la redención de España. Y las madres enlutadas que elevan sus plegarias a la Virgen Santísima, veían también al mirar a Ella al pie de la Cruz, con el Señor muerto en sus brazos, el abismo de la misericordia infinita donde caen culpas y lágrimas.

Ayer en la Basílica, cuajada de luz, la fe inmensa de nuestro pueblo abarrotaba el templo y se estacionaba apiñada en el exterior, para implorar la paz de los mejores a la Virgen de las Angustias y comunicarse con la Divinidad por el hilo misterioso del Amor, conservando fervorosas ante la cruzada, la alegría de las lágrimas y la pureza del corazón.

### POR LA MAÑANA

Los cultos de la mañana comenzaron a las doce, siendo oficiada la misa por don Manuel Mariscal de la Rosa, auxiliado de diácono por don Francisco Noguero y de subdiácono a don Francisco González Conrea. Tomaron asiento en la presidencia los miembros de la Real Hermandad de Nuestra Señora, unida con la Archicofradía de Nuestra Señora del Rosario y Real Universidad de Curas Párrocos de la capital.

Predicó el cura párroco de San José don Rafael Ponce de León, actuando la Capilla de Música del maestro Vidal, quien expresó la coincidencia de que ayer día de los Siete Dolores de Nuestra Señora dieran comienzo los cultos del Novenario en honor de la Virgen de las Angustias.

Trató de la naturaleza del pecado, que dice es un apartamiento de Dios y de todas las prerrogativas divinas; refiriendo que las últimas consecuencias del pecado están veladas por la razón humana.

### POR LA TARDE

A las siete dieron comienzo los cultos de la tarde, tomando asiento en el Prebiterio, el Ilmo. señor Arzobispo, doctor Parrado y García, acompañado del deán de la S. I. C. señor Cervero Tormo y del párroco de la Basílica señor Arcaya.

Después de la Exposición del Santísimo y rezado el Santo Rosario, ocupó la sagrada cátedra el R. P. Francisco Peiró, S. J.

Habló del dolor que existe en todos los momentos y nos acompaña hasta la muerte y resalta que querer una vida sin dolor es imposible y que no queda a los hombres más intento que limitar y aliviar el dolor.

Se refiere al dolor de nuestra guerra en la que tenemos a millares los mártires y los héroes, ya que España ha afinado heroísmo y dolor para redención de la humanidad. Y sufrimos espiritual y

moralmente como cuando vemos acudir a los vecinos de los Pirineos a nuestras fronteras para ver el incendio de Irún y nuestro dolor inmenso, como si asistiésemos a una fiesta. Cuando el porvenir de la civilización occidental se está ventilando en nuestra Patria y se decide el materialismo o la espiritualidad del mundo.

Hace resaltar que el destino de España es ser redentora del mundo. Lo fué en Trento, en Lepanto contra los Turcos y contra la invasión árabe.

Dice que la enfermedad de España es una anemia en la conciencia religiosa. Y si ahora como el Generalísimo quiere, vamos a tener un Estado Católico, vamos a hacerlo en todos los órdenes, en la calle y en la casa, pues solo de esta manera volverá a surgir la España Grande. Termina pidiendo que la sangre caída, sea siempre fructífera para el despertar de nuestra amada España. Así terminó la maravillosa predicación del sabio padre Peiró.

A continuación y arrodillados todos los fieles, se dió la bendición con el Santísimo, revistiendo el momento la máxima emoción.

El templo magníficamente iluminado, mantuvo las puertas abiertas y hubo potente altavoz para los devotos que se apiñaban en el exterior.

### A LOS SEÑORES HORQUILLEROS

Se participa a los señores horquilleros que durante las tardes de la novena tendrán reservados los bancos del Altar Mayor del lado de la Epístola. Para entrar en dicho sitio es indispensable el distintivo. Los señores sacerdotes tendrán reservada la tribuna indicada por el señor párroco.

### LOS CULTOS DE HOY

A los de la mañana asistirá el Ilustre Cuerpo de Abogados, siendo orador el R. P. Juan Nep Goy, Redentorista.

Por la tarde a las siete será la novena predicando el R. P. Peiró S. J.

## Una comisión de alumnos musulmanes visita nuestra Ciudad

Desde anteanoche se encuentran en nuestra ciudad, a donde han llegado en viaje de estudios veintidós alumnos de la región Occidental, de Larache, de nuestro Protectorado en Africa.

La comisión viene dirigida por Tairieb Ben Mohamed Septi, Director de la Escuela Marroquí musulmana profesional de Larache.

Los pequeños camaradas vienen costeados por la Falange, a cuyas Organizaciones Juveniles pertenecen, siendo huéspedes de honor de las mismas en las diversas poblaciones que visitan.

A mediados del mes de Agosto partieron de Africa, permaneciendo durante quince días en el Campamento que en el Castillo de la Luna, hay establecido en Rota. Terminado el campamento han comenzado un recorrido por las provincias andaluzas, habiendo visitado ya Córdoba, Sevilla y Cádiz.

Después de permanecer dos días en nuestra ciudad partirán con dirección a Málaga.

Durante el día de ayer visitaron la Alhambra, en donde tuvieron la alegría de saludar a Pilar Primo de Rivera; la tarde la dedicaron a recorrer los jardines del Generalife.

Para el día de mañana, último de estancia en nuestra capital, tienen preparado el siguiente programa: Por la mañana visitarán de nuevo el Generalife, la Casa de los Tiros, y las cuevas del Sacro Monte. A las doce les será ofrecido un té en el cuartel del Tabor de Larache, girando seguidamente una visita al hospital marroquí.

Por la tarde piensan visitar el Cuartel de «Onésimo Redondo», de O. J., asistiendo después a un té que a las seis de la tarde les será ofrecido en la Escuela de Estudios Árabes.

## Ayer recibió cristiana sepultura el cadáver del heroico capitán Castaños

Ayer, a las seis de la tarde llegaron a Granada procedentes del frente, los restos del heroico Capitán de la Legión, Domingo Castaños Fernández.

Los restos del glorioso caído venían encerrados en una hermosa caja envuelta con la bandera de España que él tanto amaba, sobre la que se depositó una hermosa corona de flores de sus compañeros del frente de batalla.

A las seis de la tarde ante el fielato de San Lázaro se organizó la comitiva que acompañó al cadáver hasta su última morada, siendo conducido desde el fielato de San Lázaro hasta la Plaza Nueva a hombros de los obreros de la fundición de los padres del finado.

Presidían el duelo el Gobernador Militar, Gobernador civil, Alcalde, Secretario Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S. en su propia representación y en la del

Jefe provincial, Jefe de Movilización Industrial, Jefe de Milicias de segunda línea, hermano y tío del heroico Capitán caído don Francisco Fernández Cambil y don Ricardo Martín Flores.

Seguían numerosas representaciones y la banda de música militar del Fargue. La segunda presidencia del duelo la formaban los jefes de Movilización Industrial señores Carmona y Fernández Figares, el Jefe provincial de Sindicatos, el Teniente de Alcalde camarada Martín Campos y a continuación infinidad de obreros y soldados.

Despedido el duelo en Santa Ana, subieron en coche hasta el Cementerio la mayor parte de las autoridades y afectos.

Entre las coronas dedicadas al Capitán Castaños figuraban dos hermosísimas, una del capitán granadino camarada José Martín Campos y otra de los obreros de la fundición de los padres del finado.

## ¡ARRIBA ESPAÑA!

### COLISEO OLYMPIA

Hoy viernes 16 Septiembre 1938  
III AÑO TRIUNFAL

Sección continua desde las 3'30 de la tarde y la última a las 11'30 de la noche.

Paramount Films presenta la lindísima y divertida comedia de fino humorismo titulada

### El Desfile del Amor

por los conocidos actores MAURICE CHEVALIER y JEANNETTE MC. DONALD.

### PRECIOS:

Butaca patio, 1 pta. Id. Gral. 0'50

Mañana: EL FANTASMA VA AL OESTE. En español, por Robert Donat y Jean Parker.  
DOS HORAS DE RISA

### TEATRO CERVANTES

#### PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric

Hoy viernes 16 Septiembre 1938  
III Año Triunfal

Metro Goldwyn Mayer presenta su magnífica película titulada

### EL DESQUITE

Interpretada por Richard Dix, Magde Evans y Una Merkel.

Completa el programa una preciosa película corta.

Secciones continuas, empezando la primera a las tres y media y la última a las once y media.

### PRECIOS

Butaca, 1'00. Ato. 0'60. Gral. 0'40

Mañana: LAS VIRGENES DE WIMPOLE. Hablada en español, por Norma Shearer.

### SALON NACIONAL

Hoy viernes 16 Septiembre 1938  
III Año Triunfal

Secciones por tarde y noche:  
De 4 a 10 y de 0'15 a 1'30

ESTRENO del interesantísimo reportaje gráfico de informaciones mundiales, titulado

Noticiero Fox Nuevo número 34  
EN ESPAÑOL

La emocionantísima y formidable producción americana de cow-boys, titulada

### Nacido para pelear

Interpretada por el intrépido BUCK JONES.  
Carreras. — Tho. — Pucñetazos.

### PRECIOS:

Butaca 50 Cts. Anfiteatro 20.

Mañana: EL PAYASO DEL CIRCO, por JOE E. BROWN «El bocazas»

# Con la Aviación Nacional sobre el puerto de Valencia

## La valentía de nuestros pilotos en el bombardeo sobre objetivos militares

Camino de Valencia. - Sobre el mar. - Los aparatos fonoaéreos nos descubren. - Valencia a vista de pájaro. - Bajo el fuego de las baterías rojas. - Un impacto antiaéreo que nos ayuda a respirar. - La dactilografía de las ametralladoras. - Cumplimiento de la orden. Vuelta a la base.

He aquí impresiones de un periodista que se sintió levaro y que a poco estuvo de quemar sus alas en el noble afán de conseguir un reportaje sensacional y curioso mente humano.

A través de sus líneas puede ver el lector la impresión, rápida y fugaz de unos nervios en tensión que guardaron en su cerebro las sensaciones de un vertiginoso viaje hacia la muerte.

### CAMINO DE VALENCIA

Hemos llegado muy de mañana al aeródromo. Los pesados aparatos de bombardeo duermen aun en los hangares. Los motores, enfundados, parecen tapar sus cabezas. Las máquinas cenicientas semejan enormes pájaros posados. No amaneció aún y el campo presenta ese color gris del amanecer.

De pronto se han recibido órdenes. Todo entra en una actividad febril. Los pilotos marchan a sus puestos y se ven a los mecánicos y soldados correr hacia los aparatos para desfundar los motores. Cruzan delante de mí carretillas cargadas de proyectiles. Se abren los ventres anchos y planos, de los aparatos por donde desaparecen los torpedos.

Los pilotos se enfundan en sus monos guatados de fina tela impermeable.

Suben a la carlinga. Alguien me grita y también me remonto con un ligero escozor nervioso en mi cuerpo.

Tengo permiso. Los motores de aire comprimido se ponen en marcha con monótono golpear y a poco, los cilindros mueven las grandes hélices aceradas en convulsiva rotación. Es para calentar los motores, para uniformar los. ¿Listos?

### SOBRE EL MAR

Punto de destino. Valencia. Objetivo a bombardear, el puerto Y ya vamos rumbo a la ciudad del Turia. A poco dejamos la costa. El mar nuestro se nos presenta solo y tranquilo, como un inmenso lago.

Los tres motores de mi aparato funcionan perfectamente en ruido armónico y acompasado. El ángulo de salida se abre por segundos en el inmenso espacio. Las nubes se apiñan bajo nuestros pies, en el fondo haciéndonos perder la visibilidad. El altímetro avanza. Mil, dos mil, tres mil metros... Se siente un frío intenso a pesar de ir encerrados. Funcionan seguidamente los regeneradores de oxígeno.

A poco sale el sol. Un disco rojo pálido que nos enfoca en irrisaciones de nácar.

### LOS APARATOS FONOAEROS NOS DESCUBREN

Tierra. Alguien gritó por allá arriba. Bajamos rápidamente. Allí están las costas enemigas. Las nubes quedan atrás. El altímetro retrocede rápidamente y siento la vertical que se agarra a mi garganta en un nudo asfixiante. Valencia está debajo. A través de mi ventanuco veo la formación que nos sigue perfecta.

El observador habla. «Nos tiran». Han funcionado bien los

aparatos fonoaéreos enemigos. «Nos tiran», vuelve a repetir. Y estas palabras dichas con aplomo, enmarcadas en un semblante que sonríe al mirarme, me ha dado escalofríos. Estamos sobre el puerto. Miro. No sé a cuantos metros de altura se divisa la borcana en su perfecta simetría de herradura. En este momento advino las bocas de las baterías enemigas que escupen metralla, el largo cañón de las máquinas antiaéreas que nos envían la muerte a cada paso ecechando nuestra formación disparando sin cesar, y alguien, mirándome la cara, me ha mirado y le he sonreído procurando hacerme el valiente.

### VALENCIA A VISTA DE PAJARO

No hay precipitaciones. Los aparatos pasean su arrogante figura por el espacio buscando la posición exacta de tiro. Valencia está abajo. Sus calles se ven desiertas. Los pequeños rectángulos de sus edificios se nos presentan en bloques. Las anchas vías son minúsculas cintas reforzadas que se esconden y perfilan al pasar. Allí el puerto, más allá la ciudad, el centro apiñado y compacto. Los paseos son manchas oscuras de arbolado. Más afuera las barridas, los pequeños pueblos costeros. Bello espectáculo si no fuera porque la muerte sube a cada segundo buscando nuestros cuerpos.

¡Atención! El radiotelegrafista grita en su teléfono dando órdenes a los demás aparatos. Bajamos. Se acercan los objetivos se agrandan a ojos vista.

### BAJO EL FUEGO DE LAS BATERIAS ROJAS

Hay que temer seguridad en los blancos. Fuera, no lejos de nosotros han comenzado a dibujarse las primeras granadas que revientan con ruido sordo.

Nuestro aparato, como si unas manos invisibles los llevaran de un hilo, cabecea, se conmueve y

trepida por efecto de la expansión del aire al explotar los proyectiles. Volvemos a subir. Hay que engañar a los artilleros. Los balines deben silbar por todas partes. Bajo mis pies llevamos cientos de kilos de trillita. Un solo casco de esta metralla que se desparrama buscándonos en el aire sería suficiente para hacernos volar válgame la expresión, hechos pedazos.

¡Atención! Establecemos contacto nuevamente. Los bombarderos miran el altímetro y hacen cálculos. El objetivo se acerca esta vez con precisión matemática. La línea paralela queda establecida, y la formación, sin perder la distancia, se arroja sobre el puerto como un rayo ¡Ahora! Funcionan las palancas y una sacudida brusca, bestial, nos eleva en un potente tirón hacia el mismo cielo. Ha sido la descarga de los proyectiles.

A nuestro alrededor se empennacha el espacio de negras palmeras mortíferas que se nos acercan con endiablado encono. Las sacudidas del aparato se suceden sin interrupción. Subimos como cohetes otra vez. Mis pulmones parecen fuelles mecánicos, el enrarecimiento del aire me hace abrir la boca con trabajosos, con fatigas inmensas.

### UN IMPACTO NOS AYUDA A RESPIRAR

De pronto, atrás, oímos como un choque sordo. «Tocados», dice el observador.

El piloto vuelve la cara. «¿Dónde?», pregunta. «En el fuselaje, un poco antes de la cola». Se prueban los mandos. Todo sigue bien. Y más tarde, un aire frío, sutil, entra en la carlinga obligándome a taparme mejor. El comantario ha sido este simplemente: les damos las gracias a los rojos por la gentileza que tuvieron, en el preciso instante de que nos faltaba el aire de los pulmones: El boquete hecho en el fuselaje, nos ha permitido respirar.

El altímetro marca los cinco mil metros y hasta allí, con insistencia, nos siguen, como girónes de nubes grises, las explosiones de las granadas.

### LA DACTILOGRAFIA DE LAS AMETRALLADORAS

Valencia está bajo nuestros pies de nuevo. Los penachos de humo de las bombas que explotaron en el puerto precisamente sobre los objetivos militares sin tocar a la población, se desvanecen lentamente en el aire. El fotógrafo ha sacado unas cuantas instantáneas que servirán para comprobar la eficacia de estas alas nacionales y de estos pilotos que exponen su vida por España.

### CUMPLIMIENTO DE LA ORDEN

Hemos dado una amplia vuelta sobre la costa. En la carretera de Valencia a Sagunto, vemos, pequeños, algunos camiones que vuelan con su carga asustados. La artillería nos persigue tratando de establecer el tiro de barrera que no lo permiten estos diestros pilotos.

La formación, cerradísima, vira en redondo. El comandante da las órdenes que transmite rápidamente el radiotelegrafista. Hay que bajar nuevamente, buscar la muerte y darle la cara. Acercarse a ella. De pronto hemos sentido los golpes secos y rápidos de los impactos. Es la dactilografía de fuego de las ametralladoras, que nos bordó una inicial en un ala.

¡Atención! El observador mide. Los bombarderos esperan, tensos los músculos de su cara, al segundo exacto. Para la vertical. Las palancas obedecen al mando, y en una rápida guiñada, seguida de un «loop» vuelvo a sentir la misma atracción hacia las alturas que poco antes. Las bombas salen de los amplios ventres de los colosos. Las veo salir, trabajosas, de los demás. Dan vueltas sobre sí misma, como peonzas, y luego ocupan la vertical para perderse en las profundidades.

Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis... Una explosión y una columna de humo seguida de muchas más, exactamente en los objetivos señalados.

Miro hacia atrás en la subida, y el arco espaciado me deja ver una gran llamarada que se levanta en el puerto valenciano. Son los depósitos de la C. A. M. P. S.A.

### VUELTA A LA BASE

Cumplidos. Ordenes. Hacai la base. La faz del piloto es marmórea, parece esculpida en un medallón. Miro a ambos lados. Todos. Sin novedad.

## Academia ISIDORIANA

Arriola 13 - Manó Hierro 20 - Teléfono 1886

GRANADA

Primera Enseñanza :-: Graduada

Preparatoria de Ingreso

Bachillerato :-: Internado



**HOY ES EL DIA DE LOS SANTOS** Cornelio, Cipriano, Lucía, Sebastiana, Rogelio y Edita.

**JUBILEO DE LAS XL HORAS.** — Hoy estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo, en la iglesia de San Gil.

Mañana, en la Encarnación.

**ADORACION VESPERTINA.** — En Santa Ecolástica, todas las tardes, de seis a nueve, con Exposición de Su Divina Majestad. A las 8 de la mañana, Misa, Rosario, Bendición y Regia.

**BASILICA DE SAN JUAN DE DIOS HORARIO DE MISAS.** — La primera a las 6 y media y a continuación cada media hora siendo la última a las diez y media.

**Domingo y días festivos:** La primera a las seis y media, luego cada media hora hasta las diez, habiendo misa a las 11 y a las 12.

**Tarde.**—Santo Rosario, y los días que haya algún ejercicio empieza a las 7'30.

**VIA CRUCIS EN SAN ANTON**

Hoy viernes, a las siete y media de la tarde, se celebrará en la iglesia de San Antón el Via Crucis que semanalmente se viene teniendo por la salvación de España.

La plática preparatoria estará a cargo de don Nicasio Martínez, coadjutor de San José.

## Gobierno civil

### JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

Por la Jefatura del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes con fecha 10 del actual se comunica a mi Autoridad lo siguiente:

Como continuación a mi oficio número 6.115 de 1.º del actual, manifestado a V. E. que el precio de 200 pesetas tonelada señalado a la pulpa de remolacha se entiende sin envase.

Caso de que sea envasada se cobrará el mismo precio dando peso bruto por neto y caso que se cobre el neto a parte habrá que dar peso neto de pulpa de remolacha no pudiéndose cobrar por el envase más precio que el que señala la orden de 8 de Agosto último, «Boletín Oficial» del día 15 número cuarenta y seis.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento de lo acordado.

Granada 15 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Gobernador civil Presidente.

## Noticias breves

### VAGONES PARA DESCARGAR

Relación de las partidas que por vagones completos llegados a esta estación férrea:

Orden, un vagón de carbón vegetal; A. Ramírez, uno de cebada; Andrés Rodríguez, otro de cebada.

### CUPON PRO-CIEGOS

En el sorteo verificado ayer corresponde el premio al núm. 419.

### Compraría báscula médica

EN BUEN ESTADO

Razón: Teléfono, 1105

# Apertura del curso académico en el Seminario

El doctor Espigares Díaz, pronunció una brillantísima oración inaugural

A las once de la mañana de ayer tuvo lugar en la Universidad Pontificia y Real Seminario de San Cecilio el solemne acto de apertura del curso 1938-39, asistiendo al mismo el Reverendísimo Arzobispo, Rector y profesorado del Seminario, canónigos, numerosos sacerdotes y bastante público.

La preciosa iglesia del centro de enseñanza religiosa, regida bajo la advocación de la Virgen de Gracia, estaba profusamente adornada e iluminada.

El sitial de honor, junto al Altar, fué ocupado por el Arzobispo, señor Parrado que sentó a su derecha al Rector de la Universidad Pontificia, don Francisco Carvero Tormo y a su izquierda al canónigo de la S. I. C. don Andrés Frias Jiménez.

Comenzó el acto celebrándose el Santo Sacrificio de la Misa y a continuación ocupó la Cátedra Sagrada el profesor de Psicología Pedagógica, don Antonio Espigares Díaz para pronunciar la Oración inaugural del presente curso Académico.

La juventud—dijo—es el período en que el hombre elabora su madurez espiritual, cuando la conciencia tiene aun una ductibilidad maravillosa y las imágenes que en ella se gravan suelen durar, brillantes e indelebiles toda la vida; ayudar a la juventud en su formación resulta no solo un deber santo, sino hasta un honor excelso, por que no existe mérito mayor ante la humanidad, ni hay nada más grato a Dios, como difundir de la perdición el alma del joven, que es la mayor esperanza de la Patria y el Templo vivo de Dios.

Habla a continuación el orador de la tesis pedagógica del Catolicismo y dice que de la misma manera que el Catolicismo es el hecho capital de la historia del mundo, así el sistema pedagógico católico constituye el fenómeno central del mundo de la Pedagogía.

La mayor parte de los pedagogos modernos creen firmemente que la floración científica de la Pedagogía ha corrido parejas con el abandono de los caminos tradicionales de la Pedagogía católica. No puede ser más equivocada semejante creencia. Es un hecho que los pensadores y pedagogos modernos han sentido como base de sus doctrinas una concepción unilateral del ser humano.

Una filosofía y pedagogía basada sobre tal concepción unilateral del hombre tiene solo en cuenta un punto de vista, se mueve sobre un plano exclusivo, conocen solo una especie de valores morales, encierran al hombre

en un solo sector de su ser, lo estudian con un solo método y no lo explican más que por una ciencia.

A continuación el orador hace distintas comparaciones y dice que se puede ser el mejor biólogo y al mismo tiempo el más insignificante conocedor de los hombres, y al contrario, puede uno ser ignorante en materia de Anatomía, Fisiología y Biología y ser con todo un profundo psicólogo, un extraordinario conocedor de los hombres.

Cita genios como San Pablo San Agustín, Santo Tomás, Santa Teresa de Jesús, el Cura de Ars, Calanz y Manjón, y otros cientos de sabios que a pesar de su ignorancia en Biología, podían en el conocimiento práctico de los hombres eclipsar a nuestros más reputados biólogos.

Se refiere después el orador a los formadores modernos de juventudes y al exceso de educación física y deportiva a que someten a estas y dice que el universalismo de la Pedagogía católica ha empujado siempre su educación a mirar al hombre completo en su conjunto y en toda su profundidad.

Después de extensas consideraciones sobre este tema el señor Espigares Díaz dice que el ideal supremo de la educación es el carácter cristiano.

Terminó refiriéndose al estilo católico en la formación de este carácter ideal de la Pedagogía cristiana.

Acabada la brillante disertación del señor Espigares Díaz se procedió por el señor Arzobispo a la entrega de las matriculas de honor a los alumnos que en el curso anterior obtuvieron galardón, se hizo la presentación del profesorado a su Eminencia y terminó el acto con las palabras rituales del doctor Parrado dando por empezado el curso académico 1938-39.

## Banda municipal

Seguendo lo dispuesto por la Alcaldía, hoy viernes de cinco a siete de la tarde ejecutará la banda municipal en la plaza Larga (Albacín), el concierto popular con arreglo al siguiente programa:

1. «El batallón», pasodoble, Calés.
2. «La piscina de Buda», schotis, Soutullo.
3. «Cantos infantiles», Alonso.
4. «El cantar del arriero», selección D. Giles.
5. «Ecos de España», M. S. Miguel.
6. «Por la puerta grande», pasodoble Oropesa.

## Anuncios por palabras

### VARIOS

**CAMARADA** solvente y con fianza si es necesario se ofrece para cargo de cobrador, administrador o puesto de confianza. Razón esta Administración.

**SE NECESITA** un botones para Oficina, San Jerónimo, 3, y para noche persona con buenas referencias; sabiendo leer y escribir. Moral Hermanos



### DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima, registrada durante el día de ayer: 25 grados a las 14; mínima, 10'8 a las 4.

Presión atmosférica: 1013 milibares. Recorrido del viento en 24 horas: 60 kilómetros del S. O.

Sale el sol a las 6'57; se pone a las 19'23 (hora oficial).

## Ejército y Milicia de F.E.T. y de las J.O.N.S.

### CURSILLO DE ALFERECES PROVISIONALES

La orden de la plaza de ayer publica lo siguiente:

**Instrucción.**—Infantería. — Curso de alféreces provisionales.

El Excmo. Sr. General subsecretario del Ejército en telegrama de hoy me dice:

«Queda en suspenso telegrama postal de 5 actual, referente inclusión nuevos cursillos de alféreces provisionales, desaprobados cursos anteriores.»

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y efectos.—El coronel jefe de E. M., José Cuesta.

### SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día: Capitán de Caballería don Manuel Romero Márquez.

Imaginería: Capitán de Infantería don Miguel Cañadas Avila.

Vigilancia: Los Cuerpos de la guarnición.

De orden de S. E., el Comandante Jefe de E. M.

### PRIMERA LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE JOSE ANTONIO

Jefe de Cuartel: Teniente don Antonio Escobar Valdivia.

Guardia: Sargento don Antonio Estrella Doval, dos cabos y doce falangistas.

Vigilancia y Provisiones: Sargento don Antonio Díaz Cara.

Vigilancia en la Alhambra: Un cabo y dos falangistas.

### SERVICIO DE SEGUNDA LINEA

Jefe de servicio: Jefe de Centuria don José Gijón Bárcena.

Imaginería: Subjefe de Centuria don Manuel García Delgado.

Vigilancia: Jefe de Centuria don José Córcoles González.

Jefe de Falange don Enrique Sanchez Almenzar y subjefe don Francisco Ruiz Molina.

Jefes de Escuadra Joaquín Pérez Tola y Enrique González Enamorado.

Guardia en el Polvorín: El primer pelotón de la segunda Falange.

Guardia en la Campsa, Prisión Militar, Hospital de San Antonio, Hospital de San Juan de Dios y Casillas de Prats: La tercera, cuarta, quinta, sexta y séptima escuadras de la segunda Centuria.

### BRIGADA SANITARIA

Primer turno: Sres. García Valdecasas y Viciñana.

Segundo turno: Sres. Durán y Sánchez Serrano.

Granada 15 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Comandante Jefe Provincial.—P. O. el capitán ayudante José Alcalá.

Pidan siempre chocolates **PEÑATORO**

**Falange Española Tradicionalista Y DE LAS J. O. N. S.**

**Jefatura local de Milicias de Segunda Linea**

Todos los afiliados a esta Organización pertenecientes a los reemplazos de 1922 se presentarán en esta Jefatura (Hotel Alameda, piso segundo), sin excusa ni pretexto de clase alguna y sin excepción de mandos y Jerarquías, durante los días 14 y 15 del actual y horas de oficina de 10 a 12 de la mañana y de 6 a 8 de la tarde y los del 1921 a las mismas horas, de los días 16 y 17.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—El Jefe Local de Milicias.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

**Organizaciones Juveniles**

**CITACION**

Todos los camaradas Cadetes y Flechas que realizan ejercicios preparatorios para la expedición a Zaragoza, se presentarán hoy 16 de Septiembre, a las cuatro y media de la tarde, de uniforme, en el cuartel de Onésimo Redondo, para recibir la visita de los niños marroquíes.

Por el Imperio hacia Dios.—El Delegado Local.

**TEATROS Y CINES**

**CERVANTES**

Una película elegida entre las contratas a Metro Goldwyn Mayer se anuncia para hoy con el título «El Desquite». Un magnífico argumento, con fiel interpretación a cargo de Richard Dix, Magde Evans y Una Merkel.

Completa el programa una variedad sonora.

Secciones continuas desde las tres y media, empezando la última a las once y media.

**LA PROVINCIA**

**Montefrío**

**FERIA DE GANADOS**

Durante los días 17, 18, 19 y 20 de Septiembre se celebrará en este pueblo su famosa feria de ganados. Para dar facilidades a los feriantes que acuden a ella se han preparado por las autoridades amplias instalaciones y buenos abrevaderos, con lo que se facilitará la concurrencia a ella y con ello el mayor número de transacciones en beneficio de la agricultura.

**Dr. Martín Gómez**

**PIEL Y SIFILIS**

Consulta de 12 y media a 2 y media Plaza Trinidad, 49. Telf. 2963

**Agencia NOGUERAS**

Consejos de familia - Declaraciones de herederos - Formalización de herencias - Cambios de contribución - Expedientes de clases pasivas

Mesones 57 - Teléfono 1234 - Apartado 142

**Caja de Recluta de Granada núm. 18**

**MOVILIZACION DEL 1.º Y 2.º TRIMESTRE DEL REEMPLAZO DE 1928**

Ordenada por la Superioridad la movilización de dichos trimestres y reemplazo se llevará a cabo por lo que respecta a esta Caja de Reclutas en la forma siguiente.

**INDIVIDUOS A QUIENES COMPRENDE:** A los individuos nacidos en los meses de Enero a Junio de 1907 ambos inclusive aunque pertenezcan a otras Cajas de Recluta o a la zona de terreno no liberado que residan en territorio de esta provincia de la España Nacional, y los también nacidos en análogos períodos procedentes de reemplazos anteriores, que por cualquier circunstancia no se hubieran incorporado a filas oportunamente, y se encuentran agregados a este reemplazo.

**EXCEPCIONES.**—Quedan exceptuados de este llamamiento:

1.º Los que perteneciendo a

**S. E. U.**

**DELEGACION P. DE DEPORTES**

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato la obligación que tienen de hacer la ficha deportiva para lo cual deberán pasarse por esta Delegación todos los días de cinco a siete de la tarde.

\*\*\*

Por la presente se cita a todos los camaradas que a continuación se relacionan para que se presenten en nuestro domicilio sindical, Carrera del Genil, 2 segundo, hoy día 16, a las tres en punto de la tarde, sin excusa ni pretexto alguno: Miguel Burgos Pardo, Rafael Otrera Calderón, José Robles Castillo, José Villalada de Alarcón, Antonio Castro Cortés, Alfonso Robles Castillo, Claudio Martínez Alahija, Victoriano Alcantud Ariza, Luis Evangelista Carrillo, Francisco Jerez Beas, Antonio Cantero, Andrés Martínez Iglesias, Tomás Rodríguez Lozano, Juan García Mouliá, Federico López Montero, Francisco Navarro Piazas, Julián Casallo Gómez y José F. Ruiz de Almirón.

El delegado P. de Deportes.

**"NORMA Y ESTILO"**

**Hoja quincenal de doctrina Nacional Sindicalista**

Para la difusión, en forma manual y abreviada, de los viejos textos, guiones y consignas aparecidas en la Prensa precursora de nuestro Movimiento.

Edición limitada. «NORMA Y ESTILO» se presentan en hojas encuadernables de óptima impresión.

De venta: Jefatura Provincial de Propaganda.

la Milicia Nacional presten sus servicios en ella encuadrados en unidades de la 1.ª o 2.ª Linea, para lo cual el Jefe Provincial de Milicias remitirá a esta Caja, con la mayor urgencia, una relación certificada de los comprendidos en este caso.

2.º Los que sean padres con más de cuatro hijos. Esta circunstancia la harán constar con documentación que acredite la existencia de los hijos (partida de nacimiento y fé de vida de ellos).

3.º Los que trabajen como obreros en Industrias Militares, Ferrocarriles o en Empresas Militarizadas; para lo cual, el Jefe de los servicios de Fabricación o el del Grupo Sur de Ferrocarriles o de las Empresas militarizadas, remitirán a esta Caja relaciones certificadas de los comprendidos en este caso.

4.º **LOS MINEROS:** Los Jefes de los Distritos mineros remitirán igualmente relaciones certificadas de los que comprenden en su distrito, los cuales quedarán militarizados previa petición correspondiente.

**INUTILES TOTALES, TEMPORALES Y DE SERVICIOS AUXILIARES:** Los que en su reemplazo y trimestres fueron clasificados en cualquiera de estas tres clasificaciones, se presentarán también en esta Caja de Recluta para ser sometidos a Revisión Extraordinaria, con arreglo al nuevo Cuadro de Inutilidades.

**PRORROGAS DE 1.ª y 2.ª CLASE:** Quedan caducadas; y los beneficiarios de ellos se incorporarán a esta Caja en los mismos días de los señalados para su concentración, y que son los que a continuación se expresan.

**PRESENTACION EN CAJA:** La efectuarán en los días 20, 21 y 22 del mes actual. En el primero de dichos días la llevarán a cabo los de Granada y pueblos pertenecientes al partido judicial de sus tres secciones, más el partido de Santafé; el día 21 los partidos de Alhama, Loja y Montefrío; y el 22, los de los partidos de Orgiva y Motril, así como también los de los pueblos de Alcalá la Real, Lopera, Porcuna y Moclin, como igualmente todos aquellos a quienes afecte este llamamiento, aunque pertenezcan a otras Cajas de Reclutas, o zona de territorio no liberado.

**ADVERTENCIAS.** Todos traerán consigo su cartilla militar y vendrán acompañados de un comisionado designado por el Ayuntamiento respectivo para que los identifique.

La entrada para el acceso a las Oficinas de esta Caja la efectuarán por la parte posterior del edificio del Gobierno Militar de esta Plaza, frente a la casa de los Tiros.

Se encarece a los señores Alcaldes, Comandantes de Puerto de la Guardia Civil y Carabineros cooperen a esta movilización, dándole a conocer a cuantos individuos afecte, para el mejor y más exacto cumplimiento de lo que se ordena y las primeras de dichas Autoridades comunicarán de oficio a esta Caja las causas o motivos de no verificar su concentración aquellos individuos de sus localidades y términos municipales respectivos que dejen de verificarlo para que esta Dependencia, tenga exacto conocimiento de ello y pueda obrar en consecuencia.

Granada 13 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal. El Comandante Jefe.—Alfonso Fernández de Alba.

**EDUCACION NACIONAL**

**Instituto "Suárez"**

**ANUNCIO**

Para el lunes próximo, día 19 de los corrientes, y hora de las nueve, se convoca a examen a todos los alumnos oficiales, colegiados y libres que hayan de examinarse por asignaturas de los cursos quinto y sexto, tanto del plan cíclico como del de 1903.

Asimismo se convoca para el mismo día y hora de las once, a los alumnos de Dibujo, primero, segundo y tercer años. El Secretario.

**Instituto Ganivet**

**EXAMENES**

Conjunto segundo curso oficiales y libres a las cinco de la tarde del día 16. Todas las alumnas pendientes de Matemáticas, tanto oficiales como libres, procedentes de Junio, y las de la convocatoria de Agosto, verificarán el ejercicio práctico de Matemáticas para el que vendrán convenientemente provistas de útiles de dibujo.

Conjunto primer año, día 16 a las nueve de la mañana, todas las alumnas oficiales procedentes de Junio.

Conjunto cuarto año, día 17 a las nueve de la mañana, todas las alumnas oficiales procedentes de Junio, para practicar el ejercicio escrito.

Filosofía y Ciencias Sociales, todas las alumnas oficiales y libres, a las cuatro y media de la tarde del día 16.

Psicología y Lógica y Elementos de Derecho, todas las alumnas pendientes de la expresada asignatura. Día 16, a las cuatro y media.

Lengua y Literatura cuarto, quinto y sexto cursos (Plan 1932), Preceptiva Literaria e Historia de la Literatura (Plan 1903), día 16 a las cuatro y media de la tarde, todas las alumnas pendientes de examen.—El Secretario.

**Asociación Católica de Maestros**

**CONFERENCIA DEL P. PEIRO**

Organizada por la Asociación Católica de Maestros, el domingo 18, a las doce de la mañana, dará una conferencia el R. P. Francisco Peiro, S. J., sobre el tema «Orientaciones de la enseñanza en la nueva España».

Se celebrará en el salón de actos de la Escuela Normal. Están invitados, no sólo los pertenecientes a la Asociación Católica, sino todos los maestros nacionales y privados y cuantos sientan interés por la grandeza de nuestra Patria.

**Delegación de Hacienda**

**A LOS TITULARES DE DEUDA PUBLICA**

Se pone en conocimiento de los tenedores de las declaraciones juradas de títulos de la Deuda pública números 4, 37, 54, 55, 62, 71, 84, 93, 94, 106, 114, 134, 136, 140, 146, 147, 148, 151, 155, 163, 165, 173, 180, 184, 186, 190, 191, 192, 193, 194, 202, 210, 212, 214, 215, 221, y 223, que para el cobro del cupón vencimientos de Julio y Agosto últimos y recogida de títulos, deben personarse en esta dependencia, los días laborables de 10 a 12.

Granada 15 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

**GRAN SUPTIDO en Lámparas Osram y Philips**

**Casa MENDOZA**

Reyes Católicos 41 Telf. 1-1-7-1



## Granada aclamó, con desbordado entusiasmo, a Pilar Primo de Rivera

### Todas las autoridades acompañaron a la Jefe Nacional, durante la bendición de la Casa de la Falange

Pilar Primo de Rivera ha venido a Granada en estos días en que el Otoño abre sobre un cielo de ensueño su prodigio de oro, a realizar una ceremonia llena de profundo sentido; a inaugurar la casa de Falange en Granada. Ayer a las doce fué la ceremonia. Toda Granada sentía y vibraba en el local social, en la calle, en la plaza, cuando Pilar con su clara sonrisa entró en este recinto lleno del espíritu y del recuerdo, del perfume y de las normas del Ausente, sangre hermana de su fiel disciplina. Pilar estuvo en la consagración, recorrió atenta las dependencias de la casa, habló con los camaradas allí presentes; y así dió la luz y aroma de su feminidad a este hogar del trabajo y del esfuerzo de nuestros brazos diligentes en competencia de gloria. Ella, la mujer y el espíritu; la Falange hecha alma despierta de muchacha, era la que podía darnos lo que nos faltaba; la quieta y pura presencia de una sensibilidad puesta en temblor por lo mismo que nosotros luchamos. Y además, ella era la representación encendida del árbol de la sangre en que fructificó nuestra doctrina; noble rama de la estirpe de héroes. Por ello, por ser alma femenina de Falange y hermana del Ausente, ennobleció nuestra casa, que quedó desde ayer empavesada de gracia y gloria para la amplia e imperial travesía que tendremos que hacer en el mar de la historia, todos los españoles.

Durante el segundo día de la estancia en nuestra ciudad de la Jefe Nacional de la Sección Femenina de Falange, Pilar Primo de Rivera, Granada vibró de entusiasmo, manifestando en pequeños y significativos detalles la alegría que la visita le producía.

Durante la mañana Pilar recorrió los bellos patios y jardines de la Alhambra, visitando después la Capilla Real, e inaugurando oficialmente, con gran solemnidad la Casa de la Falange.

#### VISITA AL PALACIO LA ALHAMBRA

Próximamente alrededor de las diez de la mañana, Pilar Primo de Rivera fué recogida del hotel en donde se hospeda, por el Jefe y el Secretario provincial de Falange, camaradas Francisco Prieto Moreno y Antonio Montes Valera, dirigiéndose seguidamente al Palacio Árabe. Acompañaban a Pilar la jefe provincial de Córdoba, camarada Carolina Zamora, y la jefe y secretaria provincial de Granada, camaradas María Teresa Jaén Botella y Pepuca Rodríguez López Sáez, y la señora del Jefe provincial de Falange.

### En la tarde de ayer, Pilar marchó con dirección a Córdoba, siendo despedida por los mandos del Movimiento

En la mayor intimidad, el grupo comenzó el recorrido de las bellas dependencias del palacio, recordando Pilar su anterior visita a nuestro primer monumento. Seguidamente pasaron a los jardines de la Torre de las Damas, torres, y Generalife, explicando el camarada Prieto Moreno algunos interesantes detalles de las construcciones, en su calidad de arquitecto conservador de la Alhambra.

### Solemne bendición de la Casa de la Falange

Cuando llegó Pilar ante la Casa de la Falange, decorada magníficamente con colgaduras y gallardetes de los colores nacionales y rojinegros, una gran muchumbre la esperaba, afanosa de colocarse en primera línea para saludar a la hermana del Ausente.

En la puerta del edificio, una escuadra de primera línea hacia guardia de honor. Un prolongado toque de atención señaló la entrada de Pilar a la que rodeaba un numeroso grupo de camaradas de la Sección Femenina y mandos provinciales del Movimiento. Seguidamente, la Jefe Nacional subió al despacho de la Jefatura provincial.

#### ASISTIERON TODAS LAS AUTORIDADES

En la Casa de Falange estaban reunidas las primeras autoridades granadinas y todos los mandos del Movimiento. Entre el gran número de personalidades asistentes a la bendición, recordamos las siguientes:

Gobernador militar, don Rafael Lacal y Pérez de Ayala; Gobernador civil, don Esteban Samaniego; alcalde, camarada Antonio Gallego y Burín; jefe de la 32 División, general don Lorenzo Tamayo Orellana; presidente de la Diputación, coronel Comas; don Lucilo P. Abril, en representación del Arzobispo, en representación del presidente de la Audiencia, don Juan de Dios Cuenca, presidente de la Sala de lo civil; fiscal jefe, señor González Donoto; cónsules de Alemania, Italia y Portugal señores Noé, Dalmaso y Figueroa; Vicerector de la Universidad, señor Mora Guarnido; don José Benítez, en representación del Delegado de Hacienda; gestor municipal, camarada Martín Camero; coronel de la Guardia civil, señor Obrador; teniente coronel, señor Anguiano, y capitán ayudante señor del Orbe; comandante jefe de carabineros, señor Mar-

#### EN LA CAPILLA REAL

A continuación, visitaron la Capilla Real, orando Pilar ante la tumba de los egregios monarcas. Estuvo escuchando la descripción de las obras que están efectuándose para mejorar el acceso a la cripta, y que han sido proyectadas y pagadas por la Falange como recuerdo de amor hacia los forjadores de la unidad hispana, quedando Pilar muy bien impresionada de la visita.

zal; decano de la Facultad de Farmacia, señor García Vélez; comandante señor Segura; ingenieros jefes de Industria y Obras Públicas, señores Carmona y Palomo; presidente del Centro Artístico, señor Ortega Molina, comisarios de Policía, señores Chacón y Rivero; comandante jefe del Tabor de Regulares de Larache; comandante jefe de la primera Bandera de Falange; capitán jefe de Seguridad y Asalto, señor Fernández Guzmán, y otras personalidades.

Asistieron también todos los mandos de la Falange granadina, y representaciones de las provincias no liberadas.

Todas las personalidades saludaron con todo entusiasmo a Pilar Primo de Rivera, la que fué obsequiada con un magnífico ramo de flores, regalo de la primera Bandera de F. E. T. y de las J. O. N. S. a su madrina.

#### LA BENDICION

En el «hall» del edificio se había levantado un sencillo altar, al que servía de dosel una bandera rojinegra. Llegada la hora de la bendición, Pilar, acompañada de las autoridades, se situó frente al altar, siendo celebrada la ceremonia de la bendición por el señor don Lucilo P. Abril, representante del Excmo. señor Arzobispo.

Seguidamente, se interpretó el himno de Oriamendi, el de Falange y el Nacional, cantándose con el mayor entusiasmo el «Cara al Sol» y siendo todos ellos saludados brazo en alto.

A continuación, Pilar visitó todas las dependencias de la Casa de la Falange, siéndole presentado el personal que en ella trabaja.

El momento de despedirse Pilar de las camaradas estacionadas ante el hotel, fué de una gran emoción, cantándose el Himno de la Falange, y lanzándose entusiastas vítores a José Antonio, a Franco y a Pilar.

#### VISITA A LA CRUZ DE LOS CAIDOS

Después de la bendición de la Casa de la Falange se dirigió Pilar al Paseo del Salón para ver las obras de la Cruz de los Caídos cuyo emplazamiento elogió, como asimismo la sencillez de la misma, obra de los Servicios Técnicos de la Falange.

#### ALMUERZO INTIMO Y SALIDA PARA CORDOBA

A la sds de la tarde almorzó Pilar acompañada del Jefe y Secretario provincial camaradas Prieto Moreno y Montes Valera; comandante jefe de la III Bandera, camarada Pedro Segura; alcalde de Granada, camarada Antonio Gallego y Burín; jefe local, camarada Miguel Hernáiz; jefe y secretaria provincial de la Sección Femenina, camaradas María Teresa Jaén Botella y Pepuca Rodríguez; jefe de la Sección Femenina de Córdoba camarada Carolina Zamora y de los jefes provinciales de Murcia y Almería, camaradas Pérez Blázquez y López Ruiz.

Terminado el almuerzo se formó la comitiva de autos, marchando a despedir a Pilar hasta el límite de nuestra provincia, los mandos de la Falange que comieron con ella y numerosos camaradas.

#### LLEGADA A LOJA

La caravana automovilística llegó sin novedad a Loja, siendo cumplimentada la Jefe Nacional de la Sección Femenina por el jefe local y mandos de la Falange lojeña, jefe de la Sección Femenina y numerosas camaradas que testimoniaron una vez más a Pilar el afecto y adhesión de la mujer nacionalsindicalista.

#### GRATITUD DE PILAR

Antes de marchar Pilar de Loja, expresó al camarada Prieto Moreno su gratitud por las deferencias y agasajos recibidos durante su breve estancia entre nosotros. Le dijo también, que la Casa de la Falange le había causado una excelente impresión, y que sus dependencias eran sin duda las más perfectas de todas cuantas ha visto. Rogó también al camarada Prieto Moreno diera las gracias a las autoridades y expresara su cariño a todos los camaradas de la Falange granadina.

#### EL CAMARADA PRIETO MORENO, SATISFECHO DE LOS ACTOS CELEBRADOS

Al recibir en la tarde de ayer a los periodistas el camarada Prieto Moreno le expresó la satisfacción recibida por los actos celebrados en honor de Pilar, haciendo constar que estaba contento con el espíritu nacionalsindicalista imperado durante los actos que los han abrelantado, como asimismo por las pruebas de afecto de todo los camaradas de la Falange hacia la hermana del Ausente.